

# 採用 MiC 等多項創新技術 中建香港為港建築加速度



中國建築工程（香港）有限公司（中建香港）承建的港深創科園園區首期工程，包括兩座濕實驗室大樓以及採用「組裝合成」（MiC）技術的人才公寓，其中人才公寓早於去年底取得俗稱「入伙紙」的使用許可證。中建香港表示，幾乎全部單位房間的組件皆經過內地工廠預先製造，再運至工地安裝，又採用自主研發的 Wall Tie 專利技術，務求加快建築進度，施工效率得到提升。至於兩座濕實驗室大樓，中建香港表示，上月已完成屋宇署的法定驗收，目標是於 6 月底或之前，取得「入伙紙」。

香港商報記者 鄭偉軒



掃碼睇片



## 兩濕實驗室料月底前取入伙紙

港深創科園公司回覆本報時稱，兩座濕實驗室大樓的工程正按計劃穩步推進，預計今年第三季下旬起，首批入駐園區的企業將陸續進場，並啟動裝修工程，第四季正式投入營運。港深創科園預料，首批進駐濕實驗室大樓的租戶將以生命健康科技企業為主。另外，港深創科園正在擬定人才公寓啓用時間表，確保與落戶企業營運計劃無縫對接。

創新科技及工業局回覆本報時也確認，港深創科園公司正努力推進首批大樓的招租工作，其中商談至較深入階段的企業約有近 30 家，分別來自本地、內地及海外，涉及領域涵蓋生命健康科學、微電子、新能源，以及人工智能與數據科學產業。

## MiC 住宅基本可做到拎包入住

「人才公寓（11 樓）是中建香港首個使用 MiC 的住宅項目。而利用 MiC 技術的好處，是在於部分原先現場進行的工序，可提前於預製組件的廠房進行，相比於項目現場提供更好的工作環境，藉以減少工傷意外比率，提升工程的效率和質量。」負責興建港深創科園的中建香港地盤經理石天說。

其中，人才公寓共有 106 件預製組件，當中包括 92 單人房預製組件，另有 7 個家庭房（每間房共有 2 個預製組件）。石天表示，每件預製組件均已具備床、衣櫃、餐桌、冷氣機，以及全套的洗手間設施，「基本上可以做到『拎包入住』」。

## 自主研發 Wall Tie 專利技術

是次人才公寓的建造，中建香港採用了自主研發的 Wall Tie 專利技術。石天續稱，採用相關技術的好處，在於取代傳統施工採用的對拉螺絲，令到減少在施工過程中對已完成 MiC 的破壞，以及提高 MiC 的精準率成為可能。

他解釋，採用傳統方式建築時，MiC 結構牆體之間的結構施工需要使用對拉螺絲防止牆身變形，而對拉



港深創科園首 3 棟樓宇成形。記者 崔俊良攝

## 採用 MiC 技術好處

### 1. 提升建造效率

藉將組件轉移至工廠預生產，大幅縮短工期，減少天氣等外在因素對施工進度的影響，提高工序彈性，助力降低成本。

### 2. 提高質量控制

可更好地控制質量，減少現場施工誤差，穩定建築質量。

### 3. 減少施工廢料

廠房預製可以更精確地計劃和優化材料使用，減少建築廢料，達到節能減廢，而預製組件亦可日後在拆卸時保留，預備循環再用。

### 4. 改善工作環境

減少現場噪音、塵埃、廢料等，改善工地環境，降低意外風險。

### 5. 用於不同建築

適合各種建築物，包括住宅、商廈、學校、醫院和政府大樓等。



港深創科園濕實驗室大樓。記者 崔俊良攝

## 濕實驗室實現 8 天建成 1 個結構層

至於兩座濕實驗室大樓（8 樓及 9 樓），則採用面向製造和裝配的設計（DFMA）和機電裝備合成法

（MiEP）技術興建。其中，在運用 DFMA 技術方面，石天稱，兩座濕實驗室大樓的樓梯、橫樑以及樓面板，皆用上預製組件，最終實現 8 天建成 1 個結構層的施工進度。為配合現場需要，地盤透過集團（中國建築國際集團）旗下的結構設計中心，協助優化設計。

## 「特事特辦」 加快創科園建設進度

港深創科園對香港創科及北部都會區發展，具有重大意義。為此，承建港深創科園首期建築工程的中建香港，亦採用「特事特辦」方式，重點關注港深創科園的建造過程。負責港深創科園建造的中建香港地盤經理石天稱，今次中建香港是採用「提級管理」的方式管理整個項目的建造工程，務求提升決策效率，加快建設進度。

「今次港深創科園建造工程並非是一個地盤的單打獨鬥，而是整個集團的通力合作。」石天在香港擁有逾 10 年建築經驗，曾負責 4、5 個私人住宅項目興建，他指，今次中建香港港深創科園的建築工程，用上了早年疫情期間興建「方艙」的架構，透過集團不同部門圍繞建築項目，藉此實施提級管理，減少信息溝通的流程，提升決策效率，加快建設進度。

中建香港在港深創科園項目用上「組裝合成」MiC 的施工技術，源於疫情期間興建「方艙」時所累積的經驗。中建香港助理總經理邵瑞皓表示，中建香港於疫情期間，在香港興建 10 個以上的隔離中心，「雖然當時興建的隔離中心只有 2 至 4 層，但我們從中累積了經驗，用於之後啟德興建樓高十多層的簡約公屋」。

## 工地採用氢能發電開業界先河

除了運用「組裝合成」（MiC）技術實現建築創新外，中建香港今次在港深創科園園區的首期建築工程，與中石化（香港）及香港國鴻國際氫能科技合作，為工地提供氫能作為能源，開創了香港建築工程使用氫能的先河。該公司地盤經理石天期望，氫能發電機的成功落地，打通了香港建築行業應用氫能發電機的全鏈路，包括：跨產業協作、跨部門協同和合規審核等。為未來建造業推廣氫能作為清潔能源，提供了一系列參考指標和實踐經驗。

「觀乎香港政府設有『雙碳』規劃（即 2050 年前實現碳中和，以及 2035 年前將香港的碳排放量，從 2005 年的水平減半），我們（中建香港）為了踐行社會責任，便積極探討如何在地盤使用氫能，同時與政府各部門協作，實現香港首個使用氫能的建築項目。」石天表示。

## 氫能發電成本有下降空間

中建香港助理總經理邵瑞皓承認，相比傳統發電，地盤項目使用氫能的電費貴 5 至 8 倍，但相信日後成本有下降空間，「若政府牽頭，提供一些補貼，（成本下降的時間）可能會加快一點。」邵瑞皓相信，不止地盤，日後其他的工程項目亦有利用氫能發電的潛力。

# 香港 商報

Hong Kong Commercial Daily  
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025 年  
6 月 23 星期一

今天出版 1 叢共 8 版  
1952 年創刊 第 26065 號  
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物  
港澳台及海外每份零售 12 元港幣  
廣東省外每份零售 5 元人民幣  
廣東省每份零售 4 元人民幣



418922461888891

## 碼上看

伊朗議會贊成  
關閉霍爾木茲海峽



掃碼睇文

全港中小學「小跳將」  
7·10 一跳高下



掃碼睇文

首屆粵劇大師唐滌生作品  
珠海藝術薈啓幕



掃碼睇圖文

自疫情期間興建「方艙」以來，中建香港在不同類別的建築項目，均嘗試利用各類「組裝合成」MiC 的施工技術，務求提升建築效率，助力香港加快發展。中建香港在香港採用 MiC 技術的經驗，更擴展至內地各省市，助力提升中國建築國際集團在內地發展項目的建築質素。

其中，香港「方艙」之一的北大嶼山醫院香港感染控制中心，採用了鋼結構模塊化集成建築，用上了 524 件模塊，只用了 120 天便完工。該項目是全球首個模塊化負壓隔離病房的傳染病醫院，獲得了中國建設工程魯班獎（境外工程）。繼一系列「方艙」所取得的成功經驗，中建香港乘勝追擊，擴大應用範圍至興建公共建築、醫院、公營房屋，甚至是現屆特區政府高度重視的簡約公屋項目。其中，位於啟德世運道簡約公屋項目，中建香港用上了 8498 件模塊，興建 7 座、每座 17 層的簡約公屋，共提供 10731 個住宅單位，為解決香港基層人士的住屋問題出一分力。

中建香港在 MiC 項目上所取得的經驗，更北上擴展至集團位於內地各省市的酒店、學校、住宅以至舊城改造項目。其中，位於北京市的樺皮廣胡同 8 號樓改建項目，是當地老舊小區「原拆原建」的更新改造試點和混凝土模塊化項目，僅用了 90 天便完工。